

半岛都市报

电话拨一拨

96663

问题全解决



地址：青岛市南京路110号 新闻热线：96663 网址：www.bandao.cn

小学生流行“盘珠子”解压？

心理专家提醒：不必过度解读，做好适度引导和教育才是关键

□半岛全媒体记者 滕镜淑

盘手串，原本是许多中老年人热衷的休闲爱好，可近一段时间以来，在小学生中间也开始流行起来。近日，家住青岛的王先生发现自己三年级的女儿朵朵（化名）也开始了盘起“珠子”，五颜六色的珠子拿在手里发出清脆的声音，在一些家长看来，孩子的这种行为有些不可思议。一般来说，中老年人喜欢盘手串、盘珠子，小学生怎么就老气横秋地盘上了手串呢？针对小学生喜爱盘珠子的行为，青岛妇女儿童医院心理科副主任周长虹表示，小学生阶段处于心理飞速成长期，他们的喜好大多有着较强的不稳定性和可变性。盘珠子的流行，更多的是一种模仿行为和从众心理。在了解了小学生盘手串的心理原因后，不论家长还是学校、社会，都应给予尊重，紧张焦虑和过度干预都没必要，做好适度引导和教育才是关键。

“我就说这是中老年人玩的，怎么小孩也在玩这种东西。应该是网上的一种潮流，他们每段时间都有一种潮流，好像不玩就跟不上潮流。”王先生告诉记者，有时候女儿还会自己网购一些十几块钱的珠子。“就是选一些她觉得好看的，五颜六色的，不像我们大人‘盘珠子’这么讲究。”据了解，这种玩具由一根弹性线和多个彩色珠子组成，可以随意拼接成各种形状和图案。学生们用它来做手链、项链、戒指等饰品，发出“咔嚓咔嚓”的声音。

朵朵告诉记者，他们喜欢盘珠子的原因有很多。“随时随地都能盘，可能是比较

解压吧，声音听起来很舒服。”有人说，孩子们压力太大了，盘手串是释放压力、寻求身心放松的行为。一些家长也开始担心：是不是孩子的心理真的出了问题？

作为小学生，有一定程度上的学业压力，但是否已经大到需要通过盘手串来解压的地步？记者采访中发现，很多小学生就是出于好奇，看别人玩开始跟风而已。很多人上学时，肯定也流行过转笔、转书等，其实和盘手串原理都是一样的。身边人都在玩，渐渐也就成了流行。就像一位小学生说的，“边做作业边盘，尤其无聊的时候特别想盘，手停不下来。”一位三年级的男生说。“我觉得盘手串可以锻炼我的创造力和动手能力，可以自己设计出不同的样式。”还有一些小学生解释称，盘手串不仅为了好玩，更是为了与同学有聊天话题，甚至是解压。

周长虹表示，对小学生盘手串不必过度解读，流行一段时间，自然而然就会改变了，紧张焦虑和过度干预都没必要，做好适度引导和教育才是关键。

“我们先要界定一下这个盘珠子的行为对他是否有危害，有没有影响到他的正常生活和社交，有没有对他的生长发育造成一些危害。如果对他自身，或者对周围的人没有妨碍的话，不用过多的去干涉他。”周长虹建议，对这类行为，家长等周围人要适度淡化，不要给予孩子过多的关注，有的孩子可能觉得好奇模仿，没有给他太多关注的话，过一段时间，他自己慢慢也会淡化，会消退了。相反如果家长学校太多去注意“盘珠子”的行为，比如不

断的去提醒他，去议论，或者过多的去制止他，他反而会觉得这种行为很特别，会强化他这种行为。

“另一方面，我们也可以看到孩子这种行为背后，如果是缺少一些娱乐放

松的方式，或者找不到更合适让自己减压的方法，这种情况下，我们应该想办法帮助孩子主动找到一些更加积极的、有意义的一些行为方式，我觉得可能对孩子会更有意义一些。”周长虹介绍道。

嗓音嘶哑也是病？

耳鼻喉专家教您如何科学护嗓

□半岛全媒体记者 滕镜淑

嗓音是我们与世界交流沟通的“重要名片”，近年来，嗓音疾病逐年增多，影响了人们的生活质量和健康。4月16日是世界嗓音日，今年的主题是“您的嗓音至关重要”。海慈医疗集团本部耳鼻喉科主任、西院区耳鼻喉科负责人刘盛林介绍，声音嘶哑，简称声嘶，表现为发音困难、声音变粗、低沉、沙哑甚至失声，是喉部疾病常见的症状。

日常生活中我们如何保护嗓音？刘盛林建议：首先，要学会科学发声，适时用声。发音时多用软起声，避免起音急促，练习胸腹式联合呼吸、进行喉肌松弛训练，控制音高、音量，避免大声喊叫及长时用声。讲话的声音要保持正常，不要过高或过低，耳语音式的发音对于保护

嗓音来说也是不利的。其次，注意饮食，多饮水，避免或少食刺激性食物：如辛辣食品，炒货（瓜子、花生等），口味过重的食物，生冷食物等。过冷的食物可使咽喉部的肌肉产生不正常的收缩和血管痉挛，引起黏膜损伤，影响喉肌和声带的正常功能。此外，避免饮食过饱、饭后立即平卧或挤压腹部，治疗消化道疾病，避免胃酸返流。酸性气体、液体经食管反流到咽喉部，可刺激损伤黏膜产生炎症病变，导致嗓音异常。最后要注意作息规律、合理，劳逸结合，避免过度疲劳，保证充足睡眠。注意适时增减衣物，预防上呼吸道感染。另外，保持工作及居住环境的空气清新，避免粉尘、烟雾刺激。适当体育运动，提高免疫力，扩大肺活量，增强发声器官的活动能力。

专家提醒，如果声音持续嘶哑，伴随其他喉部症状，应及时就诊。

中药饮片管理 启动专项整治

规范开展中药饮片服务 保障医疗质量和用药安全

□半岛全媒体记者 齐娟

为了进一步发挥中医药的优势，推动中医药高质量发展，2023年市卫生健康委监督执法局将中医医疗机构中药饮片管理专项整治工作列为全市卫生健康监督执法“十大专项整治”之一，对全市中医医疗机构中药饮片管理工作进行一次“全面体检”。目前工作方案已经印发，市局中医药监督执法大队已经率先行动，各区市相关工作正在逐步推进。

此次专项整治以中医医疗机构中药饮片管理为切入点，严把医疗机构中药药服务“第一关”，对医疗卫生机构中药

饮片采购、验收、保管、处方开具、调剂、煎煮等各环节进行监督执法检查，督促医疗机构依法规范开展中药饮片服务，保障医疗质量和用药安全。截至目前，中医药大队已经对市发证7家综合性中医医疗机构进行了全面检查，对发现的问题进行了督促整改。下一步将结合全年重点工作安排进行市区联动，确保一级以上医疗机构监督覆盖率达到100%，未定级医疗机构及门诊部、诊所监督覆盖率不低于90%，对发现的违法违规行为将进行严肃查处，通过监督执法达到让机构严格尽责、群众安心用药的良好效果，让中医药在健康中国行动中进一

步发挥作用。

问：此次中医医疗机构中药饮片管理专项整治工作，卫生健康监督执法部门的主要执法依据有哪些？

答：我们主要依据《山东省药品使用条例》《处方管理办法》《医院中药饮片管理规范》等法规规章的有关规定，对医疗卫生机构中药饮片采购、验收、保管、处方开具、调剂、煎煮等各环节行为开展监督检查。

问：专项整治的主要内容有哪些？

答：检查中我们主要从中医医疗机构中药饮片管理制度是否健全，人员资质是否符合相关要求，采购、验收、保管、调剂、煎煮等环节是否符合要求，处方开具是否

符合要求等方面开展现场重点检查。

问：此次专项整治的范围是哪些？

答：本次专项整治，我们采取市区两级联动，分头开展、同步推进的方式，对辖区内提供中药饮片服务的中医医疗机构，包括中医（中西医结合）医院、中医（中西医结合）门诊部、中医综合诊所、中西医结合诊所、中医诊所开展重点整治。

问：专项整治的具体时间？

答：自2023年3月中旬至11月底，在全市范围开展中医医疗机构中药饮片管理专项整治，整治期间，对于发现的违法违规行为，卫生健康监督执法部门将依法严肃查处，并予以媒体曝光，持续形成震慑效应。